

武磊，坚持住

“西行”又一年，初心未改变

进入2021年后，在外界眼中，武磊的近况似乎并没有好起来，判断依据是他不仅没有进球，就连出场机会也变得少了，于是关于武磊的未来问题再度被讨论起来。那么武磊又是怎么想的？他现在真的要回国吗？又或者他已经在蓄力等待着又一次机会的到来？熟悉武磊的人都清楚，这些问题的答案，其实并不复杂。

本版撰稿 首席记者 刘闻超



猛涨之后是回调，教练依然很看重

在连续三场比赛没有出场后，效力于西乙西班牙人队的中国球员武磊，终于在北京时间3月1日凌晨结束的一场西乙比赛中替补登场。最终西班牙人客场1比1战平希洪竞技，27轮过后排名联赛第二，落后领头羊马略卡4分。

由于球队头号射手德托马斯因伤缺席，在上周末对阵希洪竞技的比赛中，冬季转会窗口新引进的比利时中锋迪马塔进入了首发名单，武磊继续在替补席上待命。两粒进球都发生在上半场，为西班牙人破门的是恩巴尔巴，他也结束了个人连续14场比赛进球荒，说到“14场”这个数字，可见西班牙人在进攻端面对所谓困境的，不仅仅只有武磊一人。

武磊在第66分钟亮相，被他换下的，正是此役表现平平的迪马塔。不过在近30分钟的出场时间里，武磊只是中规中矩，并没有太多亮点，整体上得到的球权并不多，且并未在锋线上得到更多支援。有人说，武磊又度过了一场“意义不大”的比赛，但也有人认为，重归球场至少是一个积极的信号。

进入2021年之后，武磊的出场机会变得比较有限，除了国王杯比赛球队派出轮换阵容时能够首发外，其他时间更多是在替补席上等待机会，但凡能够亮相，基本上也只有十几二十分钟左右。整个1月，西班牙人队输掉了四场比赛，进入2月之后情况有所好转，然而随着比

利中锋迪马塔的加盟，武磊在锋线上面临的竞争更为激烈，本赛季至今，武磊一共在19场西乙联赛中出场，其中七次首发，取得两粒进球和两次助攻，相比上赛季在西甲时，整体表现和机会都要有所回落。

上述这些，都是客观上的现实。那么武磊又是怎么做的？他在等待，继续努力投入训练，然后继续等待。对阵希洪竞技赛前，主帅莫雷诺提及有关武磊的话题，他的回答很简单也很职业：“武磊是一个重要的球员，他会迎来属于自己的时刻。”重回球场，对武磊而言，算是又一个开始，在留洋期间，这样周而复始的状态，无论时间长短，他其实并不陌生。



赢球不变阵定律

从西甲到西乙，武磊缘何就成了球队的替补球员，乃至一段时间内无法连贯出场？在很多人眼里，能够在西甲争得一席之地的武磊，没有理由在西乙遇到困境，可事实真的如此吗？

首先从武磊自身的情况说起。过去一年里，武磊遭遇了不少挑战，从感染新冠病毒，到重返球场，然后和球队一起从西甲降入西乙。球队降级同时，其个人也遭遇了以往职业生涯较为少见的膝盖伤病，直到去年最后两个月里，才逐渐复出打上比赛。回想起那段时间，武磊曾表示，主教练莫雷诺给予了自己很多耐心和信任。

进入2021年之后，西班牙人的升级形势看似乐观，但其实直到现在也只领先身后第三、第四名的球队不过一场球的分差，稍不留神可能会跌出前二。众所周知，西班牙人今年的唯一目标就是重返西甲，这种情况下，球队没有任何额外的机会给教练

组去调试阵容。“胜利，是每场比赛唯一的目标。换句话说，什么样的组合、人员搭配能够带来胜利，那就继续沿用下去。作为主教练，一般也不太会轻易变动能够赢球的阵容。”一位知情人士说道。

在武磊连续三场无缘亮相的比赛中，西班牙人取得了2胜1平的战绩。与此同时，出于增添阵容厚度的考虑，西班牙人俱乐部还在转会市场上引入了比利时中锋迪马塔，如此一来，西班牙人在前场进攻端就包含了德托马斯、武磊、恩巴尔巴、迪马塔、普阿多、梅伦多、巴迪约等人，所有这些人要争夺前场的二到四个位置，其中德托马斯只要没有伤病，铁定会占据一个首发，而莫雷诺同样较为倚重的恩巴尔巴虽然经历了14场球荒，也能继续保有一席之地，当然这其中也有技术风格互补的关系。这种情况下，武磊要想出场，确实只有凭借在训练中争取打动主帅。



出场机会不多，但其实面临如此近况的，不仅仅只有武磊一人。比如梅伦多，又比如曾经给中国球迷留下好感的阿根廷人巴尔加斯。

对于梅伦多，西班牙人当地球迷有着很深的感情，作为俱乐部自己培养的青训球员，梅伦多脚下技术细腻，年轻的他一度也是球队中前场一名突击手。就在一两个赛季之前，但凡比赛中教练组提前将梅伦多换下，甚至



到西甲就有机会了

都会遭到一些铁杆粉丝的嘘声对待，由此可见梅伦多在地球球迷心中的地位。可现如今，梅伦多也只能等待属于自己的机会。至于巴尔加斯，更是从阿韦拉多时期开始，就鲜有出场机会，这其中有技战术风格需要的原因，曾经的“武巴同城”能在主场面对巴萨这样的强敌时，联袂制造进球，现在却唯有等待属于自己的机会，归根结底，还是球队整体需要所致。

围绕武磊的情况，记者也同巴塞罗那当地的一些媒体有过交流，除了竞争之外，球队在西甲和西乙所遭受的不同比赛风格，也是原因之一。众所周知，西班牙人过去两个赛季征战西甲期间，排名一直比较靠后，尽管也曾有过2019-2020赛季冲进欧冠的表现，但就整体实力而言，球队依然只能说是处于中下游，甚至一旦起伏较多，就会遭遇如上赛季那样降级的命运。

西班牙人具备一定实力，但要说已经达到在西甲足够有竞争力的地

步，显然还很难，这就注定了西班牙人在西甲比赛中，会面对对手更强大的压迫，无形之中给了球队更多的反击空间和机会，这种情况下，武磊的特点也有了更合适的用武之地。而在西乙，西班牙人始终是升级热门球队，积分排名也一直在前三名，毫不夸张地说，西班牙人在西乙就是夺冠热门，这也就奠定了球队在比赛中的局面。在西乙，武磊或许将迎来一些比赛机会上的改观。

上述所有这些观点，都基于一种推断层面，事实究竟如何，还得看球队和球员自身，不过对武磊来说，既然选择了努力和等待，那么现有的一切都成了一种经历。“我需要在平时训练中表现出良好的状态，通过自己的表现，去赢得队友和教练的信任，也赢得上场的机会，最终一切还是看自己。”武磊说。



踢不上主力就回国？武磊觉得“我还行”

“感染新冠肺炎的时候曾考虑回国。”武磊在接受采访时曾这样说过，这不难理解，人在低谷乃至可能绝望的过程中总会有回家的念头，然而当你克服一切，又正是重新出发的时候。过去一年，武磊度过了最艰难的阶段，从这个意义上来说，坐在替补席实在是微不足道了。

让我们把时间倒回到2019年1月，那时的武磊带着无限憧憬踏上伊比利亚半岛。一年半的时间里，他从适应、进球、破巴萨，一步步带给国内球迷欢乐与自豪，“全村的希望”一如当年的“球王”这顶帽子一

样，继续被打到了武磊头上。人们总是期待“英雄”和“旗帜”，在篮球界，我们有姚明；在田径赛场，我们有刘翔。当他们逐一退役之后，我们开始迫不及待寻找下一个继任者。至于足球，武磊自然成了一种寄托，“证明我们还行，证明我们还有那么个人”。

一个武磊能改变什么？显然不能。世界级球员孙兴 回到国家队后，韩国队也只能从世界杯小组赛后打道回府，他们的确赢了德国队，可中国队也没赢过法国队吗？和以往一样，武磊仍旧肩负着许多可能并不完全属于他的责任，以至于许多时候人们都忽略了一点，身在欧洲足坛，他并不是我们印象中的那个武球王，他只是去学

习、去打工、去追求的普通中国球员而已。武磊说：“其实我到欧洲之前就想过了，那里的竞争氛围肯定比国内要激烈一些，这是欧洲足球大环境造成的，所以我事先也做了很多面对困难的准备，能够上场，或者比赛时间少，又或者一段时间里可能没有比赛的机会，这些都在我的意料之中。”

西班牙人是西班牙著名的青训强队，每年都会冒出一批年轻球员进入一队，武磊是队中排名前列的“老将”，在他这个年纪，想要在技战术能力上有质的飞跃已经不容易，这点武磊自己也很清楚，更广阔的舞台，带来的是更清晰的现实，当然也有更准确的定位与平稳心态，“这里每年都会有很多年轻球员冒出来，其实我觉

的这种竞争状态非常好，能够给球队带来良性循环。”

今年夏天，一旦中国队所在小组的世预赛40强赛确定在中国举办，那么武磊的确是要回国了，但并不是如传言中那样，租借加盟海港，而是回国征战世预赛。有消息称，包括武磊在内，征战世预赛的各支球队可能会直接进驻举办地的赛区，当然，具体一切还要根据亚足联以及疫情防控的最终决策而定。

可以肯定的是，武磊会继续留在西班牙人，和球队一同努力冲回西甲。要离开的话，当初的他就不会选择与球队续约，既然留下，也就更不会轻易逃避。那不是武磊的性格，如若不然，他也不会今天的成就。